

# 山东男篮防守反击数第一

□记者 李康培

CBA前9轮战罢,山东男篮以7胜2负的成绩位居积分榜第一集团。因为国家队比赛窗口期开启,所以CBA将迎来两周的休赛期。回顾联赛起步阶段,山东男篮从教练到外援甚至是打法都完成了自我救赎,逐渐赢得球迷和外界的认可。



劳森和莫泰尤纳斯发挥出色。记者 郭建政 摄

## “劳莫组合”解放小丁

在第9轮战胜了广州男篮之后,山东男篮更衣室里一片欢腾,其中也包括了丁彦雨航。其实,本场比赛小丁仅出场24分钟得到17分,两项数据都创下本赛季新低。让小丁开心的是,球队在他没怎么发挥的情况下取得一场大胜,尤其是两位外援劳森和莫泰尤纳斯发挥出色。面对记者的采访,小丁甚至还开玩笑地说:“作为年轻球员要珍惜出场时间,上场就要从防守做起。”

上赛季这个时候,山东男篮遭受小外援更换之苦。高价买来的诺里斯·科尔在进攻端作用甚微,后来甚至因伤长期休赛。后来的普莱斯以及邓特蒙都有类似的问题,不能像CBA其他外援一样疯狂砍分。在这样的情况下,丁彦雨航几乎是一个人扛起了球队,用一波疯狂的得分秀成为CBA本土得分王。可是每场比赛小丁都是在透支体能,球迷经常看到他坐在地上听教练讲解战术。赛后回到更衣室,小丁也是需要较长时间才能恢复。有时输球后,小丁也是在更衣室直感叹:“看看人家的外援,再看看咱的。”

本赛季小丁终于不用再担心这一问题,劳森和莫泰的表现越来越好,已经成为他的重要帮手。

## 山东男篮近三年小外援表现

赛季	外援	得分	助攻	篮板
2017-2018	劳森	21.4	4.3	3.6
2016-2017	科尔	19.1	4.3	2.6
2016-2017	普莱斯	27.7	5.7	5.6
2016-2017	邓特蒙	23	3.9	3.1
2015-2016	杰特	27.7	7.9	4.9

因为两位外援得分点的存在,小丁的得分压力越来越小。本赛季,劳森场均能得到21.4分、4.3次助攻,莫泰尤纳斯则是能得到23.6分以及10.8个篮板。“劳模组合”的作用,让小丁可以在整场比赛中更好的分配体能,在机会不好时不用勉强出手。和上赛季相比,丁彦雨航的场均得分从24.2分增长到27.8分。但是小丁的场均罚球少了近三次,而三分球出手次数则是多了近两次。这就说明,如今的小丁突破的次数少了,不用再和上赛季一样单人独骑拼杀对方篮下。在全队得分点增多的情况下,如今的小丁可以在外线得到更多的出手机会。

前两个赛季,山东男篮经历了一次比斯利这样的大神外援,也经历了上赛季更换外援之苦。所以本赛季邀请来劳森以及莫泰尤纳斯时,球迷还是有一种观望态度,不知道他们能否适应CBA。如今看来,两位外援已经成为CBA非常好的搭档,也是球队重要依靠。

## 凯撒战术渐被认可

从赛季初凯撒重返山东,外界对他的质疑声就不绝于耳。对于这位过往两个赛季都把山东带进季后赛的外教来说,其实这样的评价有失公允。

联赛初期,山东男篮面临阵容磨合的问题。尽管首轮惊险赢下山西,但在首个客场与北控的比赛中完败,暴露出球队很多的问题。就在这场比赛之后,外界对凯撒的批评之声骤增,对于他的用人和战术提出了很多质疑。有些媒体甚至把上场后没发挥作用的球员,比作是凯撒的干儿子。还有观点认为凯撒在第一场输球后就该下课,这也让球队上下非常气愤。

好在球队没有被这样的声音击溃,而是迅速团结在一起,队员和俱乐部都给予凯撒教练很高的支持。经过主场和福建以及客场挑战吉林和辽宁的比赛,山东男篮的防守反击体系逐渐有了成效。

阵容混乱节奏也开始步入正轨。最后的两轮比赛,山东男篮在实力强大的深圳以及广州男篮时展现出极强的防守韧性,让深圳得到99分,让三外援的广州得到102分。目前在整个CBA中,山东男篮场均可以得到110.2分,位居第四位,防守则是以场均失分100.1分位居第五。在整体攻防差方面,山东男篮以11分,位居CBA次席,仅次于广厦男篮的11.7分。

还有一些数据可以证明凯撒防守反击体系的成功,那就是抢断和助攻。截至目前,山东男篮场均均有11.56次抢断,高出第二的八一男篮近两次。在助攻榜单上,山东男篮则是19.78次位居第三位。除了睢冉这样的防守悍将外,劳森、小丁都成为抢断好手。而且相比上赛季,山东男篮在反击中的得分点更加分散,而且把握性更强。所以在比赛中,球迷经常看到劳森和小丁可以一人直冲对方篮下,面对单人的防守就可以轻松得分。

在限制对方小外援得分上,山东男篮也有独到之处。在第9轮面对广州男篮比赛中,山东男篮全队让对方小外援弗格只得到18分。在此之前的三场比赛中,弗格分别得到58分、51分以及36分。张春军的存在让球队防守轮换有了余地,大家都可以更好地分配体能。

## CBA本赛季抢断榜

排名	球队	场均抢断
1	山东	11.56
2	八一	9.78
3	北控	9.75
4	广厦	9.67
5	北京	9.56

## CBA本赛季进攻榜

排名	球队	场均得分
1	山西	118.8
2	广厦	111.4
3	福建	111.1
4	山东	110.2
5	广州	109.9

## 依然需要强队考验

尽管山东男篮目前已经渐入佳境,但还不是可以放松的时候。

新赛季开赛至今,山东男篮还没有面对广东、新疆、广厦这样的强队,成绩上还没有足够的说服力。联赛前9轮,山东男篮面对辽宁时输球,而且赢下北京也是非常艰难。如今CBA呈现出乱世姿态,除了少数几支球队外,已经没有明显弱队。山东男篮在未来比赛中既要防止阴沟翻船,也要学会赢下实力一般的球队。

在本次国家队窗口期之后,山东男篮将接连面对广东、四川、新疆、八一以及广厦,可以说是没有一场好打的比赛。广东目前和山东男篮战绩相同,在尤纳斯的调教下也是一支防守强队。作为山东男篮近年来的苦主,广东男篮每次打山东都有不错的发挥。特别是对于丁彦雨航而言,他和易建联的较量也是本场比赛的一大看点。四川男篮在经过调整后,在主场赢下强大的广厦,绝对不容小觑。连续客场面对四川以及新疆,山东男篮需要在魔鬼赛程中调整好状态。

另外对山东男篮不利的一点就是这个窗口期的存在。从赢下广州男篮的比赛中可以看出,如今的山东男篮已经爆发出很好的状态。不管是球员还是教练,已经找到了一条取胜之路。可是两周没有比赛,让球队的状态难免受到影响。特别是球队核心丁彦雨航还有国家队任务,这对他的体能是一个严峻考验。根据目前新一届国家队的人员配置,小丁在面对中国香港以及韩国的比赛中,肯定是作为核心使用,上场时间肯定不会少。第十轮就要面对广东这样成熟的球队,山东男篮真的需要打起精神。

## 山东男篮未来五轮

轮次	时间	对手
10	12月1日	广东(主)
11	12月3日	四川(客)
12	12月5日	新疆(客)
13	12月7日	八一(主)
14	12月10日	广厦(主)



## 贺天举通过体测 时隔一年返赛场

11月22日消息,辽宁男篮前锋贺天举在20日下午和21日上午进行了体能测试的补测,辽宁男篮称贺天举的成绩已经达标,不过仍需等待CBA公司最终审核确定。

21日晚,辽宁男篮收到了CBA公司的审查结果,确定贺天举获得了本赛季CBA联赛的球员注册资格,这也就意味着贺天举可以重回CBA赛场参加比赛,至于他何时正式复出,辽宁男篮并未透露。

贺天举是在去年郭艾伦生日派对上不慎摔倒,导致髌骨骨折,2016年11月19日贺天举成功进行手术,随后进入了漫长的恢复期。如今贺天举通过体测,距离他离开CBA赛场已经整整一年时间。

国家队比赛窗口期结束后,辽宁男篮将在12月1日客场挑战山西男篮。综合

## 北控男篮发公告 声明不会换老马



近日有传闻称,北控男篮由于不满意老将马布里开赛阶段的表现,将寻找新外援替换老马。据悉,北控俱乐部对这一传言给予了否认,随后北控男篮发布公告,官方否认更换外援的传言。

北控公告称:“目前,网上出现了一些关于我俱乐部打算更换外援的不实传言,干扰了球队的安心备战,俱乐部特此声明如下:所有关于我俱乐部更换外援的传言并不属实,俱乐部认可球队主教练和外援的能力及水平,目前,队内气氛融洽和谐,球队团结。”

马布里场均贡献13分、5.4个篮板和5.9次助攻,篮板与助攻相比上赛季有所增加,但得分下滑不少,上赛季他场均得到21.4分。综合

## 深圳续约萨林杰 功臣兰佩被放弃

据悉,前凯尔特人队锋线贾里德·萨林杰同意和CBA深圳男篮续约至本赛季结束。

有消息称,这份续约协议包含奖励机制,萨林杰本赛季的年薪最高能达到140万美元。

本赛季开打前,因为波兰内线兰佩受伤,深圳队与萨林杰签下一份长约。这是一份为期2个月,总价只有30万美元的合同。

加盟深圳男篮后,萨林杰的表现可圈可点,尤其是赛季伊始,深圳队小外援朗福德受困伤病,萨林杰凭借一己之力撑起了吴庆龙麾下球队。

由于萨林杰发挥出色,所以深圳队在本赛季进入首个窗口期之时决定,与萨林杰续约至本赛季结束;这也就等于,深圳队放弃了上赛季功臣兰佩。综合